

李克强签署国务院令

公布《政府督查工作条例》

据新华社北京12月29日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《政府督查工作条例》(以下简称《条例》),自2021年2月1日起施行。

政府督查是推动党中央、国务院决策部署贯彻落实的重要手段,是健全行政监督制度的重要内容,对保障政令畅通、提高行政效能、促进政府全面依法履职、推进国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。《条例》要求政府督查工作必须坚持和加强党的领导,以人民为中心,服务大局,实事求是,推进依法行政,推动政策落实和问题解决。

《条例》明确了政府督查的职责边界和实施主体。政府督查重点督促检查党中央、国务院重大决策部署落实情况,上级和本级人民政府重要工作部署落实情况,督查对象法定职责履行情况等。政府督查对象包括本级人民政府所属部门,下级人民政府及其所属部门,以及具有管理公共事务职能的组织。督查工作由政府督查机构承担,县级以上人民政府可以指定所属部门或者派出督查组开展政府督查,可以邀请人大代表、政协委员、政府参事和专家学者等参加督查组。

《条例》对政府督查程序和督查方式作了规定。政府督查机构根据本级人民政府的决定或者本级人民政府行政首长要求确定督查事项。政府督查可以采取访谈、暗访、听证、评估、约谈、调阅复制材料、“互联网+督查”等方式。督查结论应当事实清楚,证据充分,客观公正,督查对象对督查结论有异议的,可以申请复核。政府督查机构可以提出对督查对象进行表扬、激励、批评、追究责任,以及改变或者撤销不适当的规范性文件文件的建议。

安徽凤阳小岗村办起新产业 日子越来越有奔头

本报记者 朱思雄 游仪 庄俊亭

笔直的大道,两旁民居鳞次栉比,粉墙黛瓦。放眼望去,绿树成荫,小饭馆、特产店、小超市,一间挨着一间。

这里是“中国农村改革第一村”——安徽省凤阳县小岗村。1978年冬,18户农民在一纸分田到户的契约上按下鲜红的手印,实行农业“大包干”,从此拉开我国农村改革的序幕。

白短袖,黑布鞋,77岁的小岗村村民严金昌一大早就在店里忙活。严金昌是当年“大包干”18位带头人之一。老严现在的家,前头是店铺,后面是小楼,中间一个大院子,栽花种草,“日子越过越美”。

近年来,小岗村改建新建了1200多套民居,村民们大都集中在3个社区居住。社区通气,绿化亮化,还建了垃圾中转站,聘请了50多名保洁员。

住房改善,是小岗村巨变的一个缩影。

清晨5点,天还没亮,严德双就翻身起床,开着小车往小溪河镇赶。买上鲈鱼、公鸡以及南瓜、青菜……今年45岁的严德双,和父亲严金昌一块儿经营一家农家乐。

从大包干纪念馆到“当年农家”景点,小岗村先后组织了50多个建设项目,通过承包、租赁、合作等方式,大力发展旅游业。“主打红色旅游、乡村旅游和学生研学游。”小岗村第一书记李锦柱说,去年小岗村游客突破115万人次。

随着游客越来越多,严德双的

生意也越来越红火。“人多时,游客要排队,家里请人还忙不过来。”作为店里的大厨,严德双采买、择菜、翻炒忙不停,“累是累了点,但一年能挣二三十万元。”

见到周地帅时,他正站在田埂上,遥控指挥着无人机。“傍晚打药正合适,不然天热,农药蒸发了。无人机效率高,100多亩地3个小时就能打完。”周地帅说。

作为小岗村的“90后”,今年已是周地帅种地的第四个年头。周地帅过去在企业上班,见岳父流转了600亩地经营,平地里忙不过来,便辞去工作返乡种田。“和原来不同,如今种地全是机械化。播种机、收割机、打浆机,我统统都得会操作。”周地帅说,自从有了新农机,种田效率高了不少。

像周地帅这样,经营50亩以上土地的“新农人”,小岗村有20多户。2016年,小岗村与安徽农垦集团合作经营4300亩高标准农田;2018年,小岗村和黑龙江七星农场共建500亩现代农业示范种植基地。改善村内农业基础设施条件,示范推广农垦新品种、新技术、新机具、新模式,小岗村农业产出率和农业产业化水平得到大提升。

李锦柱说,小岗村将大力发展绿色农业,助力百姓奔着新的梦想加速跑。

走向我们的小康生活

2022冬奥会四大场馆完工



12月29日,北京2022年冬奥会延庆赛区国家高山滑雪中心、国家雪车雪橇中心、延庆冬奥村及山地新闻中心四大场馆完工。图为国家雪车雪橇中心。新华社记者张晨霖摄

据新华社北京12月29日电 (记者田晓航、沐铁城)记者从中国疾病预防控制中心了解到,在中国遏制第一波新冠肺炎疫情的一个月后,中国疾控中心在代表性地区采用横断面调查方法,开展了全国新冠肺炎血清流行病学调查和分析。调查结果显示,中国人群总体处于新冠病毒低感染水平,表明以武汉为主战场的疫情控制取得成功,有效防止了疫情大规模扩散。

据了解,调查发现,武汉地区的社区人群新冠抗体阳性率4.43%,湖北武汉外市州抗体阳性率0.44%,而湖北之外6省份的1.2万余人中仅检测到2例抗体阳性,阳性率极低。曾接触过新冠肺炎确诊病例的人群抗体阳性率明显高于其他人群,中老年人抗体阳性率高于其他年龄段人群。

调查涵盖三类地区,包括武汉市、湖北武汉之外市州以及湖北之外6个省份(北京、辽宁、上海、江苏、广东和四川),采用抽样调查设计选取社区人群3.4万余人,通过检测调查对象的血清新冠病毒抗体,估计人群中新冠病毒的感染水平。

中国疾控中心开展全国新冠肺炎血清流调显示 中国人群总体处于新冠病毒低感染水平

外交部发言人表示

中国抗疫成就是对所谓“隐瞒疫情”谬论的最好回答

据新华社北京12月29日电 (记者朱超、成欣)针对有记者问中方是否在新冠肺炎疫情暴发初期试图“隐瞒疫情”,外交部发言人汪文斌29日说,指责中国“隐瞒疫情”的说法毫无事实根据,中国的抗疫成就是对所谓“隐瞒疫情”谬论的最好回答。

汪文斌在当日例行记者会上回答提问时说,中国抗疫的时间线公开透明、清清楚楚。中国第一时间向世界卫生组织报告疫情,第一时间确定病原体,第一时间向世界分享病毒基因序列,及时与有关国家和地区分享疫情信息和防控经验,有关事实经得起历史和时间的检验。

“试问面对世纪疫情,靠隐瞒掩盖,能够取得这样的成就吗?我想任何人都不能作出判断。中国的抗疫成就是对所谓‘隐瞒疫情’谬论的最好回答。”汪文斌说。

中欧投资协定谈判不断取得重大进展

新华社北京12月29日电 (记者成欣、朱超)外交部发言人汪文斌29日就中欧投资协定谈判最新进展答记者问。

汪文斌在例行记者会上说,中欧投资协定谈判是当前中欧经贸关系最重要议程。在双方共同努力下,近一段时期谈判不断取得重大进展,前景可期。

“希望协定能早日修成正果,为中欧经贸合作提供坚实的制度性框架保障,为双方企业和人民带来实实在在的益处。”他说。

国新办新闻发布会

促进养老服务高质量发展

本报记者 李昌禹

12月29日,国新办举行《关于建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的意见》(以下简称《意见》)国务院政策例行吹风会。民政部副部长高晓兵在会上介绍,《意见》是中国养老服务领域第一份以监管为主题促进高质量发展的文件,在中国养老服务发展进程中具有重要意义。

形成养老服务新型监管模式

民政部副部长高晓兵在回答记者提问时表示,“放管服”取消了养老机构设立许可,要求以事中事后监管为重点,《意见》创新监管模式和方式,进一步弥补了养老服务体系的监管短板和不足。

在模式创新上,鉴于养老机构设

立许可的取消,《意见》改变了原来围绕“许可”进行监管的模式,针对取消许可后的新情况,强化宽进、鼓励参与的同时,突出过程监管、结果监管,形成了事中事后监管为核心的养老服务新型监管模式,确保养老服务行业放得开、管得住。在机制创新上,《意见》在明确部门职责分工的基础上,强调行业管理部门和综合管理部门协同协作,打破了过去的条块分割,形成相互配合的综合监管机制。

建立健全养老服务新标准

市场监管总局标准技术司负责人陈洪俊表示,《意见》的发布对于加快形成高效规范、公平竞争、统一市场具有重要作用。市场监管总局在建立健全养老服务新标准体系

方面,已发布涉及养老机构等级划分、社区日间照料、老年旅游等的12项养老服务国家标准;面向养老服务领域开展企业标准“领跑者”活动,鼓励制定具有竞争力的企业标准,截至目前共有85家养老服务机构在企业标准信息公共服务平台上,公开了所执行的851项标准。

培养一批星级养老机构

民政部养老服务司司长李建良表示,下一步,民政部将落实《意见》中提出的要求,制定抽查检查计划,全面摸清各类养老服务机构的质量安全状况。对排查出来的问题要列出整改清单,对整改不合格的,或者经过整改仍然存在质量安全风险的,要依法责令停业整顿。对养老机构建立约

谈机制,发现问题及时通报相关部门,并告知机构主要负责人,提出整改要求。同时,在《养老机构服务安全基本规范》强制性国家标准过渡期,对各个养老机构进行实施前的达标、整改,制定相应的配套标准,形成配套的行业的标准体系;实施养老机构的等级评定示范工程,在全国形成一批星级养老机构,通过示范带动其他养老机构质量整体提升。



王琪作 (新华社发)

中老铁路轨道铺至琅勃拉邦

本报北京12月29日电 (记者严冰)中老铁路轨道29日顺利铺设到老挝北部古城琅勃拉邦,至此今年年初确定的铁路建设目标已全部实现,为中老铁路实现2021年5月全线铺轨贯通和12月通车目标奠定了坚实基础。

据介绍,自3月27日开始铺轨以来,从老挝首都万象至琅勃拉邦,中老铁路完成正线轨道铺设240公里,占全长的57%。目前铁路线下隧道、桥梁、路基主体工程基本完工,线下站房全部封顶,铁路运营准备工作也全面

提速。

中老铁路是“一带一路”、中老友谊的标志性工程,北起云南省会昆明,南至老挝首都万象,由国内段、老挝段组成。其中老挝段全长422.4公里,全线采用中国技术标准,使用中国装备并与中国铁路网直接联通。中老铁路建成通车后,中国昆明至老挝万象有望实现夕发朝至,对促进中老两国互联互通,助力“一带一路”建设和老挝“变陆锁国为陆联国”发展战略,具有重要意义。

浙江金华创建绿色“小水电”

本报 (徐立星)浙江省金华市婺城区近年来以创建国家绿色“小水电”示范区为契机,实施水电站增效扩容改造。通过技术化改造,每年可向社会提供的清洁能源提升至6515万千瓦时,按照全国火力发电平均标准煤耗335克/千瓦时计算,可节约2.2吨煤/年,可减少排放二氧化碳5.6吨/年。同时,婺城以水系为主线,深入挖掘白沙溪流域传统文化、自然风情,建设人水和谐的美丽乡村。在厚大溪、莘畝流域实施省、市级农民示范园区项目,大力发展休闲

旅游业。去年婺城区接待游客破千万人次,其中乡村旅游接待游客超过165万人次,旅游收入增长两倍多。

婺城区水务局局长江卫锋表示,加快推动农村水电转型升级,营造良好的小水电发展环境,将有效提升当地群众生活质量,促进经济社会协调发展。据了解,受益于“小水电”治理改革,婺城区近100个集体经济薄弱村实现了集体增收、农户创富,5000多户低收入农户实现稳定增收,走出了一条可持续发展的新型水电开发道路。

山东冠县探索脱贫长效机制

本报 (郭健辉、吴书昭)山东冠县通过持续脱贫攻坚,截至12月底,全县脱贫享受政策贫困群众有1.38万余户、2.5万余人,包括清泉街道刘神伯村在内的97个省重点贫困村脱贫摘帽。今年以来,当地县委县政府积极探索建立脱贫攻坚长效机制。在组织保障方面,不断完善领导体系和资金人员保障投入体系。在各方协作方面,24个行业扶贫部门协同发力,全县21家企业对78个村开展帮扶活动,统筹整合44项涉农资金用于脱贫攻坚。在产业扶贫方面,实施的20个产业扶贫项目今年10月已完成项目验收;规范做好项目收益分配管理,今年产业扶贫项目收益达1454.12万元,其中向贫困户分配1093.32万元,占收益的75.19%。